回首看星辰 永城慢慢行

记者 章琛

66

日月星辰 ,永城的 道路在时光中慢慢穿 梭。曾经 ,它们黄土飞 扬 ;曾经 ,它们泥泞不 堪 ;曾经 ,它们在人们的 快马扬鞭 中渐行渐 远。

但在岁月的缩影中,它们与河滨、溪谷、山脊、沟渠等逐渐融合成一座城市的靓丽风景,城市的慢行系统正在逐步成型。

记者从市建设局绿道办了解到,我市规划绿道总长422.92公里,12条直线,目前已完成140余公里。据悉,我市首条山地绿道也将开始修建。

趁着天气正好,记 者兵分两路,亲身体验 了5条绿道上的 风 景。这些风景包括沿 途的自然景色,周围的 村庄人家,还有那些建 设绿道、守护绿道的人 们。





○ 花街镇八字墙溪绿道 串条珍珠项链 献给绿水青山





沿着花街镇八字墙溪,有一条自西向东的幽静绿道。它全长1829米,西起武义县南仓村,沿着溪流往上,途经我市的炉村、王样村、前柳村、下姓王村等村庄,向东一直往象珠镇方向延伸。它始建于2015年,目前虽未完全完工,但已完成的南仓村至金杜村段绿道犹如一条长线,串起了附近的青山绿水和果园田地,吕康雄把这条绿道称为 珍珠项链。

吕康雄是市政园林建设处设计室一员,他和他的同事共同参与了我市20余条绿道线路或路段的设计,八字墙溪绿道就是其中之一。22日,记者从双舟线上的花街镇前柳路口城乡公交停靠站出发,步行至下姓王村。经过该村池塘旁的水泥路,再向南拐进一条红砖铺成的小路,步行大约200米,就能到达绿道。一边靠山临水,一边亲近果园田地,远离繁忙交通,空气清新,村民行走方便。吕康雄说,这就是这条绿道选址最终确定的原因。

要想把绿道串成 珍珠项链 ,对 珍珠 的保护显得异常重要。这些 珍珠 包括周边的山地、林地、农田、村庄、溪流以及鱼塘等等。所以在绿道选址确定后 ,多次实地勘察成为了设计人员的重要任务。临溪而建的绿道一般都需要考虑砌挡土墙等问题 ,花街镇这条绿道旁边的小流域整治已经做好 加上沿溪原本有泥巴路雏形 ,所以建绿道的过程比较简单顺畅。吕康雄说 ,勘察路上也常碰到附近村民打听他们前来做什么 ,听到要建绿道 都表示很高兴。

绿道旁设有绿化带,里面栽有柳树等高大树木,为了保护行人的安全。吕康雄说,沿河道的绿道设计,安全永远放在首位。在靠近八宝坑桥一侧的入口处,道路上下车推行的标志非常醒目。这一设计的目的是方便绿道旁的果农以及水利部门的作业,以便农用和河道清淤行车,因此,道路采用了彩色透水混凝土路面,又可以跟绿道的色彩衔接。

绿道上,96岁的下姓王村村民王子康与前柳村村民陈先生遇上了。他俩便边走边寒暄,不一会儿就到达了八宝坑桥附近。这条沿溪绿道连接了包括下姓王村、前柳村、金杜村,为了给村民提供一个漫步后的休息场所,各村干部及社会爱心人士集资重建了八宝坑桥。夏天凌晨一两点,都有各村的村民坐在桥上纳凉。王子康说。

♥ 芝英镇柿后村绿道 像守护孩子一样

华溪 "素有永康 母亲河 之称。从城区到乡镇 "沿着它建设的绿道 ,弯弯曲曲有10公里左右。城区的绿道可以从东城街道的河南二村出发 ,一直可以到达芝英镇。芝英镇柿后村前的绿道是其中一道亮丽的风景 ,它建于2016年 ,位于华溪和村落之间 ,全长1800米。23日上午7时多 ,骑行、跑步或散步的人打破了绿道的寂静。

与绿道上那些昂首挺胸向前的人不同,绿道旁六位弯着腰的老人显得异常醒目。他们有的穿着雨鞋,有的戴着草帽,有的手握镰刀,有的提着篮子 埋首在道旁的绿化带间,认真地与里面的植物,打着交道。

打听之下,原来老人们全都来自柿后村, 平均年龄在60岁以上。他们平时的工作就是 守护,华溪两岸,包括绿道附近的植被的安全。具体工作包括帮植物们除草、浇水、施肥、修剪、清理它们周边环境

这种杂草生命力太强了,一不注意就又长出来了。说话的是一位陈姓老人,只见他奋力地将杂草拔起,丢进自带的篮子里。杂草旁是新种的小树苗,老人说,只要他们一有空,就会过来帮这些树苗赶走这群阻碍它们成长的坏家伙。通常早上7时到下午5时左右,他们都会徘徊在这群绿道、宝贝身边,似乎一刻都不能错过它们的健康成长。

柿后村绿道旁栽种的植被众多 樟树、桂花、樱花、红梅、海棠、紫薇、小叶冬青等有几十种。早点来,你能看到樱花开得正闹呢!老人们兴奋地介绍,这条绿道平时走的人非常多,尤其是晚上。可是,他们话锋一转,指着绿道旁的几株折断的小苗 极为心痛地 抨击 它们晚上 遭人陷害 的遭遇。它们就像我们的孩子呀!

绿道上看到的美景,离不开老人们的悉心呵护。我们以前都是在田里生长,在田里劳动,我们现在做的就是把知道的还给乡野。一位姓胡的老人说。

那一天,天空逐渐飘起雨,老人们并没有要离去的意思,而是又换了个地点清除杂草。鞋子上沾满了厚厚的泥土,几位老人互相看着鞋底的黄泥,不由自主地笑了起来。



